

常青

Evergreen

2012年3月號

348



名醫系列

蘇東平

精神影像學
佼佼者

特別報導

- 很多器官都會中風
你知道嗎？
- 牙周病 治得好嗎？

帽子歌后鳳飛飛驚傳病逝

透視疾病

肺癌發現總太晚？

生活醫館

熱門植牙
當心植體周圍炎

美容保養

改善蘿蔔腿微整形

營養廚房

吃了會快樂食譜

百病都能看中醫？

中醫內科、傷科、婦科、針灸科、就醫指南



建議售價180元

真原醫／21世紀最完整的預防醫學

楊定一：心念轉變，身心療癒第一步

長庚生物科技、長庚大學董事長楊定一建議四個「心的功課」，也就是「感恩」、「懺悔」、「希望」、「回饋」來使心念轉變，並藉著常說「謝謝」，以使心、腦頻率和諧同步。

文／龔善美



學貫中西，融和東西方醫學、科學、文化、精神、哲理……，結合傳統與現代，早在21歲於紐約洛克菲勒大學——康乃爾醫學院取得生化、醫學雙博士學位，長庚生物科技、長庚大學董事長楊定一，推廣預防醫學不遺餘力。

被國立台灣大學校長李嗣涇稱譽為「科學的先行者」，楊定一把自己所扮演的角色，定位為「一個健康的工程師」。

整理彙集多年來在身心靈醫學上的親身體悟而成《真原醫 (Primordia Medicine) / 21世紀最完整的預防醫學》一書與世人分享；楊定一強調，預防醫學最困難的，是如何一步一步定義出來，尤其是將流傳已久古人既有的精髓，結合現代先進的奈米科學，以眾人能懂的語彙，將可落實執行的方法帶出來，讓想要追求健康的人能有所依循。

觸動楊博士去尋求與分享完整預防醫學「真原醫」的最初契機，楊定一表示，「考慮將真原醫的觀念丟出來，出發點是希望大家都能健康；書中所闡述的觀點，都是經長期、個人的轉變與觀察，陸續成形。」他認為，「人健康了，週邊環境也會健康，地球自然也就跟著健康。」

醫學應該更寬廣

擁有深厚的西醫教化基礎，卻也深入探究非傳統的「另類」醫學領域，一方面緣於他曾經參

與美國國家衛生研究院，以及美國輔助與另類醫療中心贊助的非傳統醫學發展與整合工作，並曾擔任由全球發行人數最大、讀者最多的《科學人（Scientific American）》雜誌所創辦的——非傳統與替代醫學專題雜誌《科學與醫學（Science and Medicine）》的主編。

再方面則有感於西醫的研究趨勢，專科劃分得愈專、愈細，但他感覺到人體對健康的需求，不僅僅侷限於某些身體器官或系統的健康，還包括影響健康至鉅的心與情緒；而且，醫學應該更寬廣，更能顧及全面，醫學愈發達，愈需要一個整合的工程，能將中醫和西醫，傳統、古人留下的，和現在的醫學、科學、物理等結合起來，檢視其間是否有矛盾之處，並以客觀的方法驗證。

經過深入探究各個古老文化與醫學，楊定一有著如下的體認與確定：

1 古人們那一套套學問都相當完整，確定是有道理的，也許沒有最先進的科學語言，但完全是相通的。

2 最先進的醫學，包括哲學、科學、醫學等，各個領域互相之間沒有矛盾；真理，能涵蓋一切。

3 健康是多層面的，不只是肉體，而是全面性的，包括飲食、運動、思想、心的管理……，甚至喝的水，全部都很重要，不是那麼簡單或單一性的問題，而是很完整的、多層面的問題，無論運動、飲食、呼吸、睡眠等，每個項目都有完整的科學依據，也都需要達到一個平衡點。

「心」可帶動一切

更重要的體悟是，「心」可以帶動一切，心念

轉變是身心療癒的第一步。楊定一說，「心一轉變，人自然會去追求均衡的飲食與運動，從內心改變，看世界的觀點，便跟著不同。」他因此建議四個「心的功課」，也就是「感恩」、「懺悔」、「希望」、「回饋」來使心念轉變，並藉著常說「謝謝」，以使心、腦頻率和諧同步。

靜坐「年資」已逾30年，楊定一表示，他個人對於「靜坐」十分有興趣，早在當年發表分子醫學相關論文報告的同時，也發表許多關於靜坐的研究報告。從相關研究發現，長期靜坐可以刺激增加大腦的反應，而且左腦（語言邏輯）、右腦（藝術腦）的潛力皆可開發，愈早開始學習靜坐，大腦皮層愈能維持年輕化。這也是何以楊定一積極推廣全人教育，鼓勵兒童藉朗誦經書，達到左右腦波同步的靜坐效果，並讓孩子動手習畫、遊戲等，以平衡左右腦的發展。

而在運動方面，幼年在巴西成長，玩起足球頗有心得，楊定一指出，就如同足球員身體要柔軟，均衡的運動包括有氧、健身與拉伸，尤其是運用「神經肌肉本體感」的螺旋拉伸運動，提高關節柔軟度，打通人的氣脈穴道，有助於改善許多慢性疾病。

這些都是古人早就知曉的道理，看似簡單的常識，卻是關鍵性的觀念。「真原醫」之名，便是源於推崇古人傳世所留下「最原始」的健康「好寶」。而繼此書之後，楊定一有意在未來，陸續推出系列性的，包括「療效的姿勢」、「螺旋的跳舞」、「哲學的系列」、「存在的快樂」等和人類身心靈健康相關的書籍，繼續敦促大家朝健康之路邁進。♣